

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024086 号提案的答复

祝东委员：

您提出关于“重视写好硬笔字”的提案已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

您的建议很好，对推进我市素质教育，改进书法教学工作，提高青少年硬笔字书写水平，具有很好的参考价值 and 指导意义。书法是中华文明灿烂辉煌的重要象征，在世界文字史上具有特殊的历史地位。在学校教育中开设书法课，它会使中华民族认同感深深扎根于学生心中，能从小培养孩子们热爱中国文化、热爱中华民族。每一个老师和有文化的家长都希望自己的孩子能写一手漂亮的汉字，虽然现在是信息时代，电脑可以发挥重要作用，但它永远代替不了承袭了几千年的灿烂文化——中国的汉字。我们和您一样希望中国的书法能发扬光大，同时我们也会和您一样为书法的传承热情呼吁。

近年来，我市大力开展书法教育工作，具体做法如下：

一、高度重视书法教育。市教体局高度重视我市中小学书法教育教学工作的推进与发展。转发了《河南省教育厅关于贯彻〈中小学书法教育指导纲要〉的实施意见》，建立小学书法教材选用专家库。积极倡导书法艺术进校园，切切实实从中小學生抓起，不断推进我市中小学

书法教育深入开展。按照河南省基础教育教研室《关于在中小学校加强书法教育信息化教学工作的通知》(豫基教研函[2022]11号)相关要求,全市小学已免费安装书法信息化教学软件。全市组织召开由教研室领导、书法教研员、小学业务校长、部分学校教师参加的培训会,河南省中小学书法教育网的技术人员免费提供书法教学数字应用培训和数字书法教学示范课例。进一步了推动我市书法信息化教学工作全面普及,有效提升书法教育教学质量,充分发挥书法教学软件对书法教学的应有作用。

二、开齐开全书法课程。我市以语文课和地方课程中的书法艺术课为主,一至九年级在语文课程或书法艺术课程中每周至少安排1课时的书法课,其中小学三至六年级每周安排1个课时用于毛笔字学习,目前城区内小学书法课开课率达到100%。邀请文联、书法家协会,开展书法大讲堂和书法名家进校园活动200余场次,5万余名学生接受书法授课和培训。

三、注重书法教师队伍建设。近年来,我市逐步形成以语文教师为主体、专兼职相结合的书法教师队伍。组织专兼职书法教师进行书法基础知识、基本笔画及基本书法技能的讲座;开展“名师帮教、结对子”活动;开设“青年教师书法班”;聘请书法名家如信阳市书法家协会主席傅泽宇教授、信阳市书法家协会副主席兼秘书长张鸿等书法名家给书法专兼职教师作书法讲座。

虽然我市不断推动书法教育的发展,取得了些许进步,但整体仍十分薄弱,下一步我们将按照省、市统一安排和部署,结合您的建议重点做好以下几个方面。

一、进一步提高认识。根据工作实际,积极推进建立“书法教育指导委员会”,认真贯彻落实《关于中小学开展书法教育的意见》《中小学书法教育指导纲要》及《河南省教育厅关于贯彻〈中小学书法教育指导纲要〉的实施意见》要求,加强对学校开展书法教育的督导检查,进一步规范中小学书法课堂教学,切实解决个别学校对书法教育认识

不到位，在课程开设上存在“双课表”的现象。

二、加强书法教师队伍建设。一是增加专业书法教师数量。积极推进学校配备专职书法教师，拟在招教时单招书法教育专业教师，同时采取政府购买服务，快速补充书法教师，加速推进书法教育。二是强化对书法教师的书法专业培训。将教师书法教育纳入整体培训计划之中，在今后的市级培训中，有计划、有步骤地安排书法教师的培训。三是定期组织书法教师研讨活动，促进教师教学技能的提升。

三、加强教学资源建设。要求学校为开展书法教育提供必需的保障，配备相应的碑帖、挂图、书籍、电子出版物等必需资料，逐步完备教育教学资源。鼓励有条件的学校设置专用书法教室。积极开发与书法教育相关的教学资源，有效发挥现代教育技术特别是网络技术优势，为学校书法教育服务。

四、加大宣传教育。持续开展书法类型比赛、活动，创设书法学习环境 and 氛围，积极倡导中小学生写好中国字，提高学生书写水平，同时多渠道提供展示的平台，利用网络、微信公众号等，让学生触手可及书法学习，受到书法带来的审美愉悦体验，让学生终身受益。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：市教育体育局，联系人：顾德成，联系电话：6221658。

2024年7月2日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发
